屏東縣道路交通安全聯席會報 112 年 9 月份會議紀錄

壹、時間:112年9月26日15時00分

貳、地點:本府北棟 303 會議室

參、主持人:秘書長邱黃肇崇 紀錄:梁嫚芸

肆、出列席單位及人員:如簽到表。

伍、議程:議程確定。

陸、主席致詞:略

柒、綜合小組報告:

一、屏東縣 A1 交通事故現場會勘改善情形表:

•	州不称	M = X	迪争改况场曾创以音 侑形衣·	
發生 時間	發生 地點	會勘 時間	建議事項執行情形	結論
(-)	枋寮鄉	112 年	1. 建議東林路標線向路 枋寮鄉公所:	報文
112 年	臨海路	2月1	口延伸、分向線設置交	後解
	二段與	日	槽化線以紐澤西護欄 文。	除列
	東林路		包覆、附掛路燈、延伸三工處潮州	管
48 分	口		路口邊線(枋寮鄉公 段:已完工尚未	
			所)。 2. 增設導引線及地名方	
			向指示標誌(三工處潮 交通警察隊:	
			州段)。	
			3. 東林路號誌移置槽化	
			線內、加設「東林路專用雖計、共二牌、抽物」	
			用號誌」告示牌、增加 右轉箭頭綠燈、全紅秒	
			數增加(交通警察隊)。	
(二)	內埔鄉	112	1. 建議於科大路二段 88 內 埔 鄉 公	111111
112 年		年 5	巷、67巷、72巷及53 所:已報文改	列管
5月14	科大路	月 26	巷等路口 4 處支線道 , 善。停止線後方均補設「停 台 電 屏 東 營	
日 12	二段88	日	字標字(內埔鄉公所)。 業處:已報文	
時 12			2. 建議本路口2處電力桿改善	

發生	發生	會勘	建議事項	執行情形	結論
時間	地點	時間	人	 利(1) 1月 7 0	而珊
分	巷口		張貼黃黑斜紋反光貼片		
			(台電屏東營業處)。		
(三)	萬巒鄉	112 年	1. 建議於萬巒路與褒忠		列管
112 年	萬巒路	6月30	路口、及萬巒路與中正	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	
6月24			路(縣道 18/線)口,各	上旬完成。	
日9時			上 進入萬巒路方向,依既 設速限,分別增設最高		
51 分	110 -		速限標誌及測速取締標		
			誌,路面增設速度限制		
			標字,供內埔分局規劃		
			不定時測速執法。		
			2. 路口西北側既設之禁		
			止臨時停車線,向北延		
			伸約 12 至 15 公尺。		
(四)	九如鄉	112年	建議於三和街東端之黃	縣府工務處	列管
112 年	三和街	7月11	金路口,黄金路南北向號 註桿久增於「林上大作車	預計於 9 月	
6月30		п	100件分值改 示止八貝干	下旬完成。	
日7時			及聯結車左(右)轉」標 誌,以加強提示砂石車種		
56 分	地方		禁止進入資訊。		
	立田仙	119 年	1. 路口東南側號誌桿及	1. 三工處鳳	列答
	新園鄉	C H 90	控制器位置尚有影響轉	屏段	71 B
112年	台27線	0月29	彎行車動線之疑慮,建	2. 新園鄉公	
0 /3 11		日	議移設至停止線端。	所	
日 14	與堤防		2. 台 27 線路口範圍疑似	3. 警察局交	
時 51	、		較短,易致南向左轉車	通隊	
分	道路口		流發生違規左轉,建議	擇日辦理會	
			提請管考會議審視擴大	勘。	
			路口可行性。		

二、警察機關提報轄內危險路口工程改善及校園周邊道路暨行 車安全道路改善計畫辦理情形

△主席裁示:

- 一、A1 類事故工程改善案件,請各單位要盡速處理,務必掌握 改善時效。
- 二、交通寧靜示範區請積極向營建署爭取經費試辦。
- 三、本縣預計要改善29處易肇事路口,除屏東市及東港鎮已提 案並核定經費,其餘路口優先向交通部提報計畫以爭取全額 補助。
- 四、校園周邊道路改善部分,目前已提報 44 所,本縣有 200 餘 所學校,應多善用中央經費補助改善,請教育處持續鼓勵並 協助學校提報。

捌、屏東 YouBike 交通事故情形報告(交旅處)

△主席裁示:

請交旅處持續掌握 YouBike 交通事故情形,民眾騎乘 YouBike 發生交通事故是否報案或和解狀況,亦請微笑單車公司註記。 玖、屏東市公所道安工作報告

- 一、屏東市公所道安工作報告:詳如書面資料。
- 二、屏東縣政府警察局交通警察隊副隊長程大維說明:
 - (一)請屏東市公所協助交通安全宣導工作,可透過各里幹事 向高齡者傳達交安意識及自身健康狀況許可始能駕駛等 情事。
 - (二)屏東大學民生校區與屏商校區間目前無適當的人行設施, 建請屏東市公所與城鄉發展處合作,透過屏東大學校園 周邊安全改善計畫,將民生校區人行道銜接至屏商校區, 對於屏東市人行環境整體發展也有正面幫助。

△主席裁示:

從民生路菸廠路口、民生路歸仁路口到民生路和生路口的商業活動熱絡,導致交通行為複雜,事故亦多,此段民生路亟需改

善,除保障行人安全外,也讓汽機車行駛動線順暢有效率,建 議屏東市公所請顧問公司研擬改善方案,列為後續推動計畫。 拾、屏東警察分局道安工作簡報

- 一、屏東警察分局道安工作簡報:詳如道安工作簡報。
- 二、林佐鼎委員說明:屏東分局 65 歲以上 A1 死亡人數均高於 全縣及全國平均,請屏東分局加強高齡者事故防制作為。
- 三、李明聰教授說明:交通管理社區化推動不僅僅是至社區交通宣導,應更進一步了解高齡者經常行駛的交通路線,規劃社區動線及搭配地區性交通降速措施,再結合交通寧靜區設置,整體交通工程進行改善的同時,也要不斷宣導,才能提升社區交通安全。
- 四、屏東縣政府警察局交通警察隊副隊長程大維說明:

屏東分局轄區的屏東市、麟洛鄉及長治鄉的事故均有增加, 尤其要針對酒駕、機車及高齡者更要加強防制,高齡者控制 及反應能力較差,請分局亦可利用高齡者聚集場所如農漁會、 廟宇、醫療機構等加強宣導。

△主席裁示:

- 一、今年1-6月麟洛分駐所中山路段全般事故49件、社皮派出 所社皮路段27件,事故件數不少,請屏東分局仍要納入檢 討分析,了解是否在道路工程有改善的空間。
- 二、屏東市建國路與和平路口,建國路由西往東左轉車流較多, 以及建國路與大同路口,上班時間有許多車輛左轉至屏東 榮總,建議評估於建國路上設置左轉專用車道的可行性。 (南分局潮州段)
- 拾壹、各工作小組執行院頒「道路交通秩序與交通安全改進方案」 112年8月業務檢討報告:詳如各小組工作計畫辦理情形。 △主席裁示:

請各相關單位共同掌握辨理進度。

拾貳 、屏東縣道路交通事故統計比較分析報告

- 一、112年8月份共計發生A1類交通事故5件、死亡5人、受傷1人,與111年同期相較A1類交通事故6件、死亡6人、受傷4人,發生件數及死亡人數減少1件1人。
- 二、前項 A1 類交通事故以屏東、枋寮分局各發生 2 件、死亡 2 人最多;各鄉鎮市每千人死傷數統計以枋山鄉最多,主要是道路狹長且在地人口數較少導致死傷數據較高。
- 三、112年1-8月全般事故肇事時段以16-18時為最高峰,10-12 時為次高峰;當事者年齡層以18-24歲最多;交通事故主 要肇事原因統計(第一當事人)以未依規定讓車及未注意 車前狀態各佔27%最多。

四、李明聰教授說明:

建議日後道安會報可由道安各工作小組輪流提報道安業務辦理進度,以利了解各小組工作內容及成效。

△主席裁示:

A1 交通事故死亡人數較去年同期降低,請各單位持續努力。 拾參、專案報告:郊區進入市區車速漸變措施(報告單位:高屏澎 區域運輸發展研究中心)

一、南區養護工程分局說明:

車速漸變的公路設計及人本環境的改善是未來的趨勢,同時也會對居民、商家生活甚至是都市規劃產生很大的影響;除了需投入許多資源經費改善外,在改善過程中勢必會遇到很大的阻力,絕非短時間內能完成,期盼學術界及政府高層能多給予基層支持,實際與民眾進行溝通,讓道路設計改變成為風氣,基層在推動時才會較為順利。

二、屏東縣政府工務處說明:

本處主管縣鄉道路,縣道約11米寬、鄉道約12米寬,倘要設計偏心車道恐有難度,部分道路達18米寬才能考慮實施。

三、 屏東縣政府警察局交通警察隊副隊長程大維說明:

本縣台 27 線進入新園與烏龍市區、台 17 線進入林邊市區或台 26 線進入車城市區都很適合實施車速漸變方案,上述市區商業活動範圍均位在省道兩側,行人事故也不少,建議應設置商業活動帶及人行道設施,取消機慢車道,改配置一快一混和車道,藉由工程讓用路人進入市區前能自動降低車速,達到防制事故的效果。

四、 李明聰教授說明:

- (一)感謝大家的回應,未來勢必要面臨與民眾溝通行車安全 與效率的議題,現在到未來幾年是很重要的時機,屏東 某些較寬的省道或許能達到道路空間總分配的目的,路 邊及聚落內的停車格數量也需重新安排,將阻抗較小的 部分先排除,以利路權單位能較順利改善路型,這也需 要縣府交通旅遊處及南分局共同溝通合作。
- (二)12 米或 15 米寬道路,亦可依簡報 18 頁示意圖,從 1 車道進入 1.5 車道方式設計,左轉空間係設置 2 米儲車 區,非設置 2.8 米的左轉車道,路幅不寬道路仍是有機 會改變。

△主席裁示:

有關郊區進入市區車速漸變措施,本縣可擇1至2處適當地點試辦,請交通隊、工務處、南分局一起合作,必要時請顧問公司協助規劃,共同努力作為明年改善計畫。

拾肆、臨時動議

轉達交通部 112 年 9 月 25 日道路交通安全督導委員會第 263 次擴大委員會議,針對本會報提報交通事故防制策進作為簡報裁示事項:(秘書組)

- 一、屏東縣高齡者死亡事故高達 47%,需加強防制。對於高齡 族群交通安全教育推廣,屏東縣政府雖有利用各類高齡者聚 集場域(如關懷據點、樂齡中心、文建站等)宣導,請再納入 農、漁會場域,再加強宣導場次,並注意宣導符合高齡者事 故態樣內容,如安全帽穿戴之正確性,以降低車禍死亡率。
- 二、屏東縣公共運輸不發達,在地民眾多以機車為代步工具, 尤其年輕族群比例更高,為提升機車族的用路安全觀念,請 屏東縣政府再努力推動機車安全駕駛訓練計畫,增加參加人 數;另外微型電動二輪車14歲以上即可騎乘,請屏東縣政 府加強對此族群的教育宣導。
- 三、有關補助經費汰舊換新固定式測速桿,請優先從內政部警 政署 112 年及 113 年補助地方政府建置科技執法設備費用合 計 10 億 6,550 萬元申請補助,並請警政署協助。

拾伍、主席結論

- 一、本縣今年度30日內死亡人數/A1死亡人數比例較往年為高, 是否因醫療資源分布不均有所影響,請秘書組邀集消防局及 衛生局討論,亦請衛生局邀請部分醫院共同與會交流。
- 二、有關秘書組轉達交通部 112 年 9 月 25 日道路交通安全督導委員會第 263 次擴大委員會議指裁示事項,請各單位配合辦理。

拾陸、散會(16時50分)。